# 主持人自曝被骗 贪念是最大的根源

据媒体报道, 日前, 主持《今 日说法》十余年的李晓东自曝被 骗:在"豪车卖茶"套路忽悠下, 花千元买下5盒伪劣茶叶。堂堂 法制节目主持人, 竟也栽在一辆奔 驰、几盒茶叶上,相关话题在社交 平台上引得网民一片哗然。



#### 人只要起贪念,距离被骗就不远了

据李晓东回忆, 当天一个中年人 询问他是否要茶叶,表示其来北京开 茶叶展销会,自己的后排座椅要坐 人, 所以想把茶叶便官处理。中年人 介绍,铁观音原来1000元一盒,现 在只卖300元。李晓东觉得便宜,但 依然警惕, 中年人随即表示, 茶叶可 以降至200元一盒售卖。李晓东一 听,觉得确实便宜,于是"一咬牙 一跺脚"花1000元买了5盒。次 日,一位懂茶叶的朋友表示,这是添 了香精的伪劣茶叶, "50 块钱一盒

看了李晓东上当受骗的过程,有 网友表示是熟悉的套路。骗子往往利 用"豪车加展销会剩货"话术制造稀 缺假象, 再加上精美的包装, 辅以降 价策略诱导消费。施骗场景既有可能 在服务区,也还有可能在展馆附近, 商品包括但不限于茶叶、海鲜、床品

李晓东作为《今日说法》的主持 人,可以说见多识广,什么样的案子 没有看过,应该有一定的防御能力, 怎么就落入圈套? 正如他所言: "人 只要起贪念, 距离被骗就不远了。

纵观各种骗术, 哪怕花样频出, 但万变不离其宗, 无非是利用他人喜 欢占便宜的心理。事实上, 天上怎么 可能会掉下馅饼?那些小恩小惠。不 过是用来"钓鱼"的饵。比如刷单炒 信之类的,就是先让你尝点甜头, 慢慢放松警惕;免费领鸡蛋之类, 目的是筛选目标人群,推销高价保 健品之类;还有售卖假古董字画的 直播间,很多消费者抱着捡漏的心 态上当。

李晓东上当受骗后,能自曝"家 丑"值得赞赏。毕竟,他作为知名节 目主持人,向公众说明自己上当受骗 的过程, 甚至承认自己"贪便宜", 也能提醒更多的人提高警惕, 不再被

这同时说明, 任何人都有可能被 骗,千万不要高估自己的反诈能力。 此前,有一名做了四年社区反诈宣 传员就被骗 18 万元,还有的头部博 主被人设套受骗,说明诈骗分子的 骗术越来越高超,进化到了不易识 别的程度。这些花样频出的骗局, "总有一款适合你",千万不能掉以 轻心。另一方面,每一个人都有防 骗知识的盲区,最简单的办法就是别 想占便宜。

在此也建议, 李晓东可以报警处 理,不能让诈骗者逍遥法外。

### 骗子的最高明办,是对人性的拿捏

骗子手段并不高明, 却处处戳中 人性软肋。开着奔驰的中年人,后备 箱堆满包装精美的茶叶,先以"开完 展销会带不走"为由铺垫,再以"后 排要坐人"制造紧迫感,最后用 "1000 元一盒降到 200 元"的价格阶 梯,把"便宜"二字刻进人心。李晓 东的犹豫、拒绝、再犹豫,恰是骗子 精心设计的心理战:从"不喝茶"到 "确实便宜",从"算了"到"一咬 牙",每一步降价都在瓦解警惕,直 到冲动彻底压倒理智。

不必嘲笑"反诈专家"翻车。李 晓东的坦诚,恰是破局的关键。浙江 省消保委早有提醒:博览会旁、高速 服务区边, 开好车、穿着精致的人, 用"带不走""低价处理"的话术, 卖的往往是"金玉其外"的次品。可 为何总有人上当? 因为贪念会蒙住眼

睛, 让"理性消费"的警告变成耳 旁风。李晓东说"人只要起贪念, 距离被骗就不远了",这话如警钟响 起,刺破了所有"我不会被骗"的

骗子的最高明处,在于对人性的 拿捏。他们不靠暴力和威胁,只靠 "便宜"二字,就能让无数人主动跳 进陷阱。李晓东的遭遇,不是反诈教 育的失败,而是最好的警示:贪念才 是最大的骗子,它藏在每个"再降点 我就买"的犹豫里, 躲在"万一真是 好货"的幻想中。

此事该让所有人清醒:面对"低 价""捡漏",先掐灭贪念的火苗, 再擦亮理性的眼睛。否则,下一个中 招的,可能就是你我。

> 综合自极目新闻、红星新闻等 (马九月 整理)

## 不能容许药店"阴阳价"套取"救命钱"

□ 何勇海

据媒体报道,福建福州一名市民在 该市一家三甲医院附近的药店买药,发 现一盒三九感冒灵刷医保卡要22元, 而现金购买价格仅为12.8元。这并非 孤例, 近期, 部分地区陆续发现定点药 店对医保和非医保患者采用"阴阳价 格"行为,即完全相同的药品,同一家 药店卖给医保患者是高价, 卖给非医保 患者是低价。

医保定点药店为何会出现"阴阳 价"?据介绍,参保人刷医保个人账户 买药后,资金并非直接从患者个人账户 流向药店, 而是先进入医保经办系统, 再由医保部门和药店结算。根据各地政 策,结算周期往往是一个月或一个季 度。在提交结算申请时,药店需支付约 2%~3%的手续费。在此种情况下,部 分药店将资金和时间成本分摊到药价 上, 向参保人转嫁成本。

按理说,上述资金和时间成本理应 由医保定点零售药店自己承担。医保定 点零售药店的名号, 可以增强药店的竞 争力,吸引更多参保人前来购药,从而增 加销售额和市场份额。既然享受了与医 保签约带来的好处, 药店就应承担由此 产生的成本。再说,药店与医保部门的结 算手续费, 相比于从参保人那里获得的 药品销售额,恐怕是"九牛一毛"吧。

医保定点零售药店向参保人转嫁理

应自己的承担成本,属于不当得利,导 致参保人实际支付增加,涉嫌价格欺诈, 侵害参保人权益,这种做法很不明智。药 店搞"阴阳价"的套路,是从医保基金中 套利。根据社会保险法的规定,职工基本 医疗保险的费用是由个人和单位共同缴 纳的。个人缴纳的部分及单位缴纳的一 部分计入个人账户, 形成医保卡个人账 户的资金。这笔钱并不完全属于个人所 有,也是医保基金的一部分。药店"阴阳 价还有骗保之嫌,造成医保基金"跑冒滴 漏",也影响人们参保的积极性,损害医 保制度的公平性和可持续性。

今年10月,针对医保定点药店采 用"阴阳价格"的行为,国家医保局要 求,要加强定点药店药品价格管理,将 定点药店"阴阳价格"行为纳入重点监 控事项。各地医保部门应督促定点零售 药店统一定价、明确定价; 应建立价格 动态监测机制,利用全国统一的医保信 息平台, 对定点药店药品价格实施全流 程监测,识别异常波动;加大飞行检查 频次,治理不合理高价,对发现违规行 为的药店,分别或同时给予约谈、限期 整改、暂停拨付、拒付违规费用、扣除 履约保证金、核减总控指标额度、中止 协议、解除协议等处理。

只有让违规者付出沉重代价,才能 真正压缩药店的违规操作空间。

# 高速免费,除了点赞还需破题

□ 徐建辉

据媒体报道,"通行费 0 元。"11 月2日,多位从长沙驾驶汽车通过长永 高速前往长沙黄花机场的市民发现,这 条通行了30年的高速公路,不再收费 了。近年来, 高速公路收费期满后能否 免费, 已经成为了广大市民群众普遍关 注和关心的问题。

多条高速公路收费期满陆续兑现免 费通行, 既彰显契约精神, 又折射民生 温度, 因此赢得叫好声一片, 但是也引 发不少担忧。比如,在过去"贷款修 路、收费还贷"模式下, 高速通行费既 是偿债来源, 也是日常养护、运营管理 的资金保障。如今不再收费, 会不会导 致管理维护跟不上甚至是"断档掉链"? 还有,免费通行后车流量必然增加,会 不会造成拥堵难行,高速变"龟速"? 显而易见, 高速公路"免收费"≠免维 护,后续的管理保障必须跟上。

首先, 多元投入与精细管理, 是破 解免费高速经费保障难题的必由之路。 单纯依赖财政兜底既不现实, 也难以持 续,需拓宽资金渠道,形成多方共担格 局。一方面,可从省级交通发展基金、 公共财政预算中专项列支免费高速养护 资金,明确拨付标准与使用规范,确保 "专款专用";另一方面,可探索"路衍 经济"反哺模式,利用高速沿线广告、 服务区经营等收益,补充养护资金缺 口,实现"以路养路"。

其次,科学调控与智能导流,是缓 解免费高速拥堵、减少养护压力的重要 手段。可借鉴长永高速"保留收费设 施、代为收取其他路段费用"的模式, 通过 ETC 门架精准分流,避免收费站拥 堵;针对高峰时段,推行差异化交通引 导,通过导航 APP 实时推送路况信息 引导车主错峰出行;对重载货车实行限 行管控,减少对路面的过度碾压,延长 道路使用寿命。

再者,制度保障与责任压实,是免费 高速可持续发展的根本支撑。《收费公路 管理条例》修订在即,需明确免费高速的 养护责任主体、资金来源、考核标准,杜 绝"权责不清、推诿扯皮"。地方交通部门 应建立免费高速养护专项台账, 定期公 开养护计划、资金使用情况,接受社会监 督;将道路品质、通行满意度纳入运营单 位考核体系, 倒逼其履行养护责任。

可见,高速免费虽好,却绝非"一免 了之"甚至是"放任自流"。如何在释放 "免费红利"的同时,守住道路维护管理 的底线,实现"免费通行"与"优良路况" 的平衡,考验着治理智慧与责任担当。这 既需要创新资金保障模式, 也需要科学 的车流调控与严格的责任落实。只有让 免费高速继续保持畅通无阻, 才能实现 惠民利民、降本增效与推动发展的多赢。